

“i人警察”这样变“脱口秀大叔”！

52岁广州张sir把禁毒科普讲成全网爆款

文/羊城晚报记者 鄢敏 图/受访者提供



张胜春在广州民航职业技术学院上禁毒课



张胜春在广州市越秀区五羊小学讲禁毒课

一个人对着镜头讲话，无悬念开场、无酷炫画面、无精美化妆，就连场景都是随机。如此原生态的“三无”短视频，却常常是阅读量轻松10万+。如果非要说有什么特点，也许是，主角身穿警服。

他叫张胜春，广州市公安局禁毒支队一级高级警长，江湖人称张sir，以科普禁毒知识走红网络。时年52岁的他，带领团队打造的“广州禁毒”新媒体账号，是全国禁毒科普领域粉丝量、播放量、点赞量最多的头部账号。

为何“90后”“00后”爱听“70后”讲禁毒课？警察缘何闯进短视频赛道？中年大叔如何斩获千万流量？近日，羊城晚报记者采访张胜春，听他讲述“中年出道”故事。

当一个i人决定克服恐惧走到台前

“体育运动中的兴奋剂是不是毒品？”“‘聪明药’能吃吗？”“吸毒为什么会上瘾？”……视频里的张胜春，左手拿话筒，右手举着一个毒物样品，侃侃而谈，案例、故事信手拈来。

很多人都觉得他天生能言善辩。他却自称性格内向，曾经，在公众面前讲话都会特别紧张。年轻时参加单位演讲比赛，上台就忘词，脑子一片空白。”按时下流行的的说法，是个大i人。

一个i人，怎么克服内心恐惧，面对成百上千学生作禁毒科普？这是2016年张胜春刚到禁毒支队时，遭遇的第一个挑战。社会学专业出身的他，1992年大学毕业后就到广州市公安局工作，先是在调研部门写了16年材料，后来到宣传岗位也是同文字打交道，而禁毒科普面对青少年，需要频繁去各大中小学讲课。

“只有准备充分，心才不会慌。”从幕后走到台前，张胜春选择稳扎稳打，由基础知识理论学起。他开始阅读大量专业书籍，包括精神病学、成瘾医学、药理学等。忆起当年钻研的劲头，张胜春直言投入程度不亚于考研，每天起码看书8小时。“我一直喜欢学习，参加工作后也是不断跑图书馆。”在张胜春看来，网络搜索获得的信息比较碎片化，看书则更高效、精准。比如，他要介绍一种新型毒品，会像写论文一样收集国内外资料，“吃透”了再输出。

当张胜春对禁毒有了系统认知，上台讲课底气十足。他透露，以前肚里没货，一到互动环节，就怕被问得哑口无言，“看完那些书，大部分问题都答得上来。”如今，即使站在体育馆向近万名新生科普毒品危害，对张胜春来说也是“小菜一碟”。

课堂变成他的脱口秀舞台

之所以能hold住全场，张胜春靠的不只是专业内容，还有诙谐段子。无论是社会新闻，还是网络热梗，都被他巧妙“植入”课程。学生们常在欢声笑语中完课，铃声响起还意犹未尽。

但最初，张胜春讲禁毒并不受欢迎。“一上课，台下围成一个小圈子打游戏，根本没人听。”如何抓住学生的注意力？张胜春想到从小看的曲艺节目，“表演要吸引人是有很多技巧的，所谓三番四抖、反转。”受此启发，张胜春尝试把自己代入“艺人”角色，通过说学逗唱开展科普。

课堂于是变成张胜春的“舞台”，学生们看到一个穿着警服的中年大叔：唱禁毒版《涛声依旧》、模仿主播带货、讲方言笑话、脱口秀……张胜春还买来脱口秀演员写的书，琢磨套路。他认为，专业知识需要好的包装，才能喜闻乐见，“照本宣科，大家昏昏欲睡，达不到警示教育目的”。

探索讲课风格过程中，张胜春对自己的要求是：成为一个有意思的人，像脱口秀演员一样练习讲话技巧、沟通方式。看似“不务正业”背后的诉求是：让青少年更容易接受禁毒知识。

一不留神50岁正式“出道”

精心打磨内容的同时，张胜春和同事们紧跟传播趋势，陆续进驻新媒体平台。2017年，“广州禁毒”公众号开通；2019年，“广州禁毒”视频号上线。

彼时，短视频兴起，全国各地警察纷纷亮相，各展所长“花式”普法。已驾轻就熟的张胜春，反而打起退堂鼓。“我不想出镜了，本身年纪也大了。”按照朴素逻辑，他觉得形象好的人才能有流量。

但一次意外之举让张胜春一炮而红。

有一年开学季，张胜春到广州大学给新生讲禁毒第一课，学校安排视频录制，结束后顺手发上网。没想到，一个“长得帅不能做缉毒警察”的段子火了，阅读量破3000万，点赞数近20万。

“我用电视剧《破冰行动》举例，当缉毒警察不能长得太帅，不然跟踪女毒贩，对方一回头要求加个微信就穿帮，所以长得帅的只能来学校讲课。后面屏幕配了张图，‘长得太帅如何与人相处’，学生哈哈大笑。”

网友们点评，警官把禁毒教育课讲成禁毒脱口秀，干货满满、梗超多。不少人还给官方账号私信、留言，希望看到更多张sir视频。就这样，张胜春被“推”到镜头前，面向全国网友科普禁毒。那时不少人都觉得，张胜春太能“折腾”，快退休了竟然还要做个人号，“能做就尽量做，发挥点余热。”工作中，他发现最近几年吸毒人员越来越年轻，更觉得预防科普禁毒知识任重道远。此外，随着毒品形势变化，网络是这一代青少年接触毒品的渠道之一，让张胜春深感在互联网传播禁毒知识的重要性。

今年，50岁的他正式“出道”。

之后，张胜春主攻短视频。从分析新型毒品化学成分、对话戒毒人员到回顾毒品历史……视频选题五花八门，但形式较为固定。通常是一个人坐在会议室对着镜头讲话，有时则在公园或某个清静角落。看起来简单，收获的好评却不少：“有意思，也能让人记住”“幽默风趣”“希望发全程视频”，甚至有网友在评论区喊话：应该到每个大学去上这个课。

除了自己出镜，张胜春还鼓励同事们放开手脚。于是，人们看到，娜迪拉、刘栋等民警活跃在禁毒视频区。他们时而演绎搞笑段子，时而严肃警示群众，时而分享温情故事，打造出系列十万+、百万+爆款。

关键是要有“受众视角”

截至目前，“广州禁毒”账号已发布3000多条视频，基本保持日更，全网粉丝超千万。今年6月，广州市获评“全国禁毒示范城市”，其中一项重点指标就是：“广州禁毒”新媒体已成为全国粉丝量、播放量、点赞量最多的禁毒宣传头部账号。

一个中年大叔带头做出的新媒体账号，何以俘获Z世代芳心？张胜春总结经验，关键是要有受众视角。他刚开始做视频，常找身边年轻人提意见，“要多听，只生活在自己的信息茧房是走不出去的。”最近，张胜春又研究起配音解说。

今年是张胜春入行的第33个年头，警察生涯接近尾声，干劲不降反增。去年6月，张胜春开通同名视频号。接下来，他准备以“上头电子烟”等新型毒品为主题进行系列拍摄。

身边不少人觉得，张胜春太能“折腾”，快退休了竟然还要做个人号，“能做就尽量做，发挥点余热。”工作中，他发现最近几年吸毒人员越来越年轻，更觉得预防科普禁毒知识任重道远。此外，随着毒品形势变化，网络是这一代青少年接触毒品的渠道之一，让张胜春深感在互联网传播禁毒知识的重要性。

至于被称作“网红警察”，张胜春则表示自己没太在意。在他看来，能做对社会有意义的事已经很开心，也是一种幸运。“我是小人物，没有太多能量，有一分热，发一分光，就行了。”

为边疆而来，因热爱留下

文/羊城晚报记者 秦小杰 实习生 武依洋 图/受访者提供

从广东到墨脱，她们长舞不息



雷玉婷（左）和刘宇佳（右）在演出结束后合影留念

舞台上，门巴族服饰的翠绿衣摆随舞步摇曳，彩绣背篓在臂间流转，红裙像跳动的火苗。刘宇佳旋身时，裙摆划出的弧线里藏着雨林的湿润；雷玉婷甩动彩带，顿点的节奏像踩在墨脱的石板路上——这两位今年刚从广东艺术职业学院毕业的舞者，正把边疆的故事融进肢体语言里。

下班后，她们常沿街散步。便民公交慢悠悠驶过，路灯把影子拉得很长，小店飘出糌粑的清香。遇着的藏族同胞用普通话招呼“回来啦”，热络得像家人。这两位年轻舞者，已在曾被称为“高原孤岛”的西藏林芝市墨脱县扎根。她们带着对舞蹈的热爱与对边疆的赤诚，不仅用舞姿传播门巴族、珞巴族文化，也准备在接下来的时光里见证墨脱的日新月异。如今的墨脱，以独特的魅力留住了她们，也正成为越来越多年轻人实现青春价值的热土。

从援藏到扎根：心与墨脱共相连

初到墨脱，刘宇佳和雷玉婷是作为广东艺术职业学院学生演员参与援藏工作的。谁承想，这一脚踏进来，心就被这片土地所深深吸引。

“墨脱的绿，是泼出来的！”刘宇佳至今记得初见时的震撼——雨林层层叠

以舞为媒：把少数民族的故事跳给更多人看

在西藏自治区林芝市墨脱县艺术团，刘宇佳和雷玉婷的主要工作是跳舞，表演内容以学习和演绎门巴族、珞巴族舞蹈为主。这些独具原生态特色的舞姿，和她们在学校学的学院派风格截然不同——没有标准动作，讲究的是“味儿”，是从骨子里透出来的质朴与热烈。“刚开始学的时候真的有点难，动作的韵味、情感的表达都不一样。”雷玉婷回忆道。但她们没有退缩，利用休息时间相互学习、反复磨合，还主动向团里的本地姐姐们请教。“团长和姐姐们都特别耐心，手把手地教我们，慢慢就找到感觉了。”如今，她们的舞姿已渐渐融入了少数民族舞蹈的独特风情。

艺术是最好的桥梁。她们的舞姿，不仅让游客读懂了墨脱的民族文化，也为当地的旅游添了把火。读书期间，作为学校援藏队伍的演员，她们参与了由佛山市舞蹈家协会联合打造的原创舞剧《墨脱情》，深入当地艺术团、乡村舞台，累计演出二十场，用艺术语言讲述墨脱从“高原孤岛”蝶变为“文旅热土”的动



援藏同学与墨脱艺术团共同表演舞蹈《门巴姑娘》

人故事，这成了她们最骄傲的事。“演出结束后，有游客拉着我们合影留念，还说‘原来墨脱的舞蹈这么美，下次还要来’，那一刻觉得所有辛苦都值了。”刘宇佳说，哪怕台下只有一个观众，她们也会认真真跳完——因为每一个动作里，都藏着墨脱的故事。

如今，学校第二批援藏的同学已经启程。“我们会做好‘传帮带’，等着他们来一起跳好这支‘墨脱舞’。”广东艺术职业学院艺术教育学院院长宁洪梅的话语里，满是期待。

墨脱焕新颜：这里的日子，比想象中更幸福

很多人印象中，边疆地区条件艰苦，

但刘宇佳和雷玉婷却有着不同感受。“墨脱该有的都有，一点不觉得艰苦，我们完全能适应。”她们笑着说。

这里海拔1000多米，夏天能热到穿短袖，和南方的气候很像。交通更是今非昔比：便民公交穿梭县城，出租车随叫随到，再也不是传说中“物资靠人背马驮”的模样。自2013年全年通公路后，墨脱就像按下了快进键，超市、快递、网络一应俱全，和外界的联系越来越密。

辅导员孙墨缘看在眼里：“墨脱在孩子们心里，早已不是地图上一个遥远的点，而是能找到生命意义的地方。他们在这里洒下汗水，也收获了最真实的价值感——这才是墨脱最让人心动的魔力。”

在工作与生活中，她们与艺术团的少数民族伙伴们相处融洽，大家用普通话交流，没有语言障碍。团里的氛围温暖而和谐，让远离家乡的她们感受到了

家的归属感。更实在的是，在墨脱的收入相对可观，这也为年轻人扎根提供了实际支撑。

暮色漫过墨脱的山尖时，艺术团的排练厅还亮着灯。刘宇佳正帮本地姑娘调整裙摆，雷玉婷在一旁数着节拍，门巴族的古老歌谣混着她们的笑声飘出窗外。“墨脱发展得越来越好，在这里工作生活很安心。”雷玉婷说。未来，她们希望继续通过舞蹈，给游客带来独特的文化体验，让更多人了解墨脱的少数民族舞蹈文化。

排练结束，两人并肩走在回家的路上。脚步的步子轻快得像踩着舞步——这条路，她们从陌生走向熟悉，从试探走向笃定，而墨脱的夜色里，也藏着越来越多年轻人与这片土地共生长的故事。

从“高原孤岛”到“美丽边城”，墨脱的蜕变吸引着像刘宇佳、雷玉婷这样的年轻人前来，并愿意留下。

